



ЭПИЗОД ИЗ ИСТОРИИ НУМИЗМАТИЧЕСКОГО КАБИНЕТА ХАРЬКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА (1836-1849 гг.). ЗАВЕДОВАНИЕ А.О. ВАЛИЦКОГО

Данная статья посвящена деятельности в должности заведующего минц-кабинетом, профессора кафедры классической филологии историко-филологического факультета Харьковского Императорского университета ученого XIX в. А.О. Валицкого.

Альфонс Осипович Валицкий (1806, по другим сведениям 1808 г. – 1858 г.) сменил на посту заведующего нумизматическим кабинетом профессора Эрнеста Карловича Маурера (1780 г. – ?) [4, с. 67]. Данные о том, в каком именно году А.О. Валицкий вступил в свою новую должность расходятся. В книге К.К. Фойгта (1808-1873 гг.), в записке о минц-кабинете составленной профессором А.П. Зерниным (1821-1866 гг.), приводится 1837 г. [5, с. 45]; эту же дату подтверждают данные, приведенные в работе, посвященной истории историко-филологического факультета Харьковского университета, причем в последнем труде совместно с А.О. Валицким, как заведующий нумизматическим кабинетом упоминается и профессор Семен Семенович Лукьянович (1809 – ?) [1, с. 99, разд. паг.], на заведовании которого мы остановимся ниже. Составители истории историко-филологического факультета в своей работе скорее всего использовали данные, позаимствованные ими у К.К. Фойгта. При этом любопытно, что во втором разделе той же истории историко-филологического факультета, где приводятся биографические сведения об ученых и преподавателях Харьковского университета, имеется и другая дата вступления на пост заведующего мюнц-кабинета А.О. Валицкого – это 14 мая 1836 года [1, с. 177]. Эта же дата приведена в отчете о состоянии Харьковского университета за 1858 – 1859 год [3, с. 13]. Наконец, год начала своего заведования приводит сам А.О. Валицкий, в поданном в совет 10 сентября 1845 г. рапорте – это также 1836 год [1, с. 177]. Таким образом, именно в 1836, а не в 1837 году А.О. Валицкий сменил на посту хранителя нумизматического кабинета Э.К. Маурера. А.О. Валицкий занимал должность заведующего два раза, с перерывом в 1842 г. По неизвестным причинам с мая по август 1842 г. кабинетом заведовал С.С. Лукьянович [1, с. 185]. О его заведовании судить в настоящее время затруднительно из-за отсутствия информации. В деле благоустройства монетного кабинета А.О. Валицкий сыграл немаловажную роль. Приват-доцент М.А. Маслов (1865 – ?), составивший биографию А.О. Валицкого, указывал, что А.О. Валицкий, по-видимому, интересовался нумизматикой и заботился по пополнении минц-кабинета новыми экспонатами [1, с. 177]. Став

заведующим, А.О. Валицкий приступил к разбору коллекции кабинета и составлению его каталога. А.О. Валицкий, в поданном им 10 сентября 1845 года в совет рапорте, писал: “И долг профессора и собственное мое убеждение возлагают на меня нравственную необходимость стараться, чтобы таковое описание кабинета не уронило чести университета и соответствовало настоящему состоянию науки нумизматики” [1, с. 177 – 178]. Необходимо сказать о том, что при работе с коллекцией А.О. Валицкому мешали неоднократные переноски монетного кабинета, из-за которых приходилось прерывать занятия в последнем, но, несмотря на эти трудности, он сумел закончить работу над каталогом [5, с. 43]. Из-за противоречивости источников, не совсем ясно, в какой именно промежуток времени был составлен этот каталог. Так, профессор Р.И. Шерцль (1850 – ?), в очерке “Нумизматический кабинет” указывал, что “монеты не вошедшие в каталог Даниловича и поступившие после 1829 года были описаны профессором Валицким в конце тридцатых годов” [4, с. 73]. Насколько можно судить по имеющимся в отчете о состоянии Харьковского университета за 1842 – 1843 год данным, каталог в том время уже был составлен и готовился к печати [2, с. 30]. В этой же работе, отмечается что Валицкий, состоя заведующим минц-кабинетом и музеем изящных искусств, трудится над составлением систематического их описания [2, с. 99 – 100]. Сам же А.О. Валицкий, в поданном в совет рапорте писал, что, приводя по возможности минц-кабинет в порядок, он готовится в скором времени начать издание ученого каталога монет и медалей [1, с. 177]. Каталог, составленный А.О. Валицким, к сожалению, до наших дней не сохранился. Его не было ни в нумизматическом кабинете, ни в университетском архиве уже в конце XIX века, при заведовании мюнц-кабинетом Р.И. Шерцля, поэтому тяжело делать об этом каталоге какие-либо выводы; известно только, что А.П. Зернин, будучи заведующим нумизматическим кабинетом, использовал каталог А.О. Валицкого при составлении своего каталога этого кабинета [4, с. 73]. Насколько можно судить по имеющимся у нас сведениям у А.О. Валицкого возникли трудности с атрибуцией некоторых монет. Поскольку они не были описаны в имеющейся у А.О. Валицкого литературе по нумизматике, а самостоятельно он атрибутировать их не мог, у него возникла необходимость обратиться к помощи специалистов-нумизматов, находящихся в других городах Российской империи. М.А. Маслов приводит выдержку из



рапорта А.О. Валицкого в совет, в которой А.О. Валицкий писал: "Между нашими монетами находятся некоторые, доныне еще неиздаваемые, и которых определение, будучи сопряжено с большими трудностями, требовало бы совещания с другими учеными, испытанными в этом деле" [1, с. 178]. М. А. Маслов указывал, что "для этого, а также с целью устроить обмен дублетами, Валицкий просил совет исходатайствовать ему командировку с целью осмотра лучших минц-кабинетов в России – Петербургского, Дерптского и Киевского. Совет университета 15 октября, "в уважение вышеизложенных профессором Валицким обстоятельств", постановил ходатайствовать у помощника попечителя князя Цертелева о командировании Валицкого с 1 октября 1845 года по 1 февраля 1846 года с выдачей прогонных суточных и квартирных из государственного казначейства. Князь Цертелев ответил требованием "доставить ему описание сих монет и медалей, с означением имеющихся дублетов и тех монет, в определении которых г. Валицкий затрудняется". Очевидно, помощник попечителя хотел сам удостовериться, действительно ли такое определение может представлять непреодолимые трудности. Валицкий известил, что "именно для составления такой полной ученой описи" он и просил о командировке [1, с. 178]. Вскоре А.О. Валицкий отправился в командировку. По одним сведениям А.О. Валицкий находился в командировке с 20 декабря 1846 года по 8 марта 1847 года и посетил Санкт-Петербург, Москву, Дерпт и Киев, где подробно изучил местные монетные

кабинеты, "как в отношении их устройства, так и в отношении хранящихся в них предметов" [3, с. 13]. По другим сведениям командировка А.О. Валицкого состоялась 6 января 1847 года [1, с. 178]. На посту заведующего мюнц-кабинетом А.О. Валицкий находился продолжительный промежуток времени с 1836, с перерывом в 1842, по 1849 г. [1, с. 99]. Относительно более точной даты окончания заведования этим кабинетом А.О. Валицкого сведения расходятся. В работе, посвященной истории историко-филологического факультета, в биографии А.О. Валицкого, составленной М.А. Масловым – это 26 апреля 1849 года [1, с. 177]. В отчете о состоянии Харьковского университета за 1858-1859 год – это 20 августа 1849 года [3, с. 13]. При малом количестве документальных источников, установить точную дату окончания заведования нумизматическим кабинетом А.О. Валицкого не представляется возможным. Сменил на посту заведующего мюнц-кабинетом А.О. Валицкого, А.П. Зернин [4, с. 67].

Во время заведования А.О. Валицкого, нумизматический кабинет находился в процветающем состоянии: коллекции его были приведены в порядок и пополнялись новыми экспонатами, был составлен систематический их каталог. Деятельность А.О. Валицкого, оказавшая плодотворное влияние на минц-кабинет, способствовала развитию изучения нумизматики в Харьковском университете, становлению нумизматики как вспомогательной исторической дисциплины в Украине.

Примечания

1. Историко-филологический факультет Харьковского университета за первые 100 лет его существования (1805 – 1905). – Харьков, 1908. – VII, 168, 388 с.
2. Отчет о состоянии Императорского Харьковского университета за 1842 – 1843 академический год, составленный, по поручению совета, адъюнкт-профессором Измаилом Срезневским. – Харьков, 1843. – 144 с.
3. Отчет о состоянии и деятельности Императорского Харьковского университета, за

- 1858 – 1859-й академический год, читанный в торжественном собрании университета, 13 сентября 1859 года, секретарем совета А. Кожедубовым. – Харьков, 1859. – 63 с.
4. Ученые общества и учебно-вспомогательные учреждения Харьковского университета (1805 – 1905). – Харьков, 1911. – 282 с.
5. Фойгт К.К. Историко-статистические записки об Императорском Харьковском университете и его заведениях от основания университета до 1859 года. – Харьков, 1859. – 173 с.

